
关于嘉兴市秀洲区八届人大四次会议

代表建议意见办理情况的汇报
（2015年11月27日嘉兴市秀洲区第八届人民代表大会
常务委员会第三十九次会议通过）
区八届人大四次会议期间，共收到代表10人以上联名提出的议案4件，经大会议案审查委员会审查和大会主席团通过，这4件议案均转为代表建议、批评和意见处理，交区人民政府有关部门和单位办理，并负责答复代表。会议期间收到代表建议、批评和意见60件，所提内容涉及全区经济社会发展的方方面面，其中交通、城建、规划方面11件，发改、国土、财政方面10件，组织、人力资源方面8件，教育、计卫方面7件，农经、水利、环保方面6件，行政执法方面6件，公安方面4件，经贸方面2件，其他方面10件。因此，2015年办理代表建议、批评和意见的总数为64件。 
现将区八届人大四次会议代表建议、批评和意见办理情况汇报如下：
一、区八届人大四次会议代表建议意见办理情况

为认真落实好64件代表建议、批评和意见的办理工作， 3月20日召开了区八届人大四次会议代表建议、批评和意见交办暨上一年办理工作表彰会，对2014年度代表建议、批评和意见办理工作的6个先进集体和18名先进个人进行了表彰，区人大常委会副主任肖根华、区政府副区长沈凤兴分别作了讲话，在回顾总结上一年代表建议、批评和意见办理工作的基础上，对2015年的办理工作提出了新的要求。会后，各承办部门和单位按照交办会议的精神和要求，认真做好办理工作，并在法定的期限内将办理结果全部以文件形式答复代表。
据统计，截止法定日期，64件代表建议、批评和意见的办理结果可分为以下三种情况：
（一）已经解决或基本解决的代表建议、批评和意见有18件，占总数的28%。如吴丹丹代表提出的“关于要求保障妇女｀两癌＇免费筛查工作经费的建议”，区政府相关部门高度重视，区财政局根据《嘉兴市秀洲区人民政府办公室转发市政府办关于嘉兴市城乡妇女“两癌”检查项目实施方案的通知》（秀洲政办发〔2013〕117号）文件精神，补助了2014年筛查经费275.82万元，安排了2015年筛查经费预算200万元，年底根据“两癌”筛查人数，按实结算。区卫生部门进一步加强宣传力度，提高了“两癌”检查知晓率。
（二）正在解决或规划解决的代表建议、批评和意见有37件，占总数的58%。如汝兴荣代表提出的“关于要求落实资金尽快实施王黎线拓宽工程的建议”，在区政府的大力推动下，目前王江泾至江苏黎里公路已经列入了嘉兴油车港至江苏黎里公路工程项目。嘉兴油车港至江苏黎里公路将分两期建设，项目一期工程资金已落实，项目二期即王江泾至江苏黎里公路，建设总长为8.78公里二级公路，总投资4.15亿元，由于项目投资量较大，目前二期工程资金来源还在进一步明确协调中。
又如杨建华代表提出的“关于扩大河道保洁范围增加保洁资金补助的建议”，根据《秀洲区城乡环境卫生“四位一体”长效保洁工作实施方案》的要求，各镇主体对区域内的河道承担保护和日常保洁管理工作,因河道保洁体制机制上的不完善，目前，各镇、村的河道保洁工作的重点都是以所辖范围内的内河为主，外河航道及湖荡的保洁工作相对滞后。为更好地解决河道保洁权属及资金不足问题，区综合行政执法局已多次向区政府反映及与相关部门沟通，区治水办已与市水利部门协商，市级航道的保洁工作由市水利部门统一负责管理，报告已提交市里。同时区综合行政执法局将根据实际情况建议区政府加大“四位一体”以奖代补资金的投入，减轻经济薄弱村的压力，确保“五水共治”成果，提升群众满意度。
（三）因受政策、体制及客观条件的限制，目前难以解决，向代表作出解释的建议、批评和意见有9件，占总数的14%。如刘震鸣代表提出的“关于要求在高照街道设立公安派出所的建议”，目前，区公安分局的总编制402人（近五年不增编），已接近满编，但警力不足现象非常突出，若增设派出所，警力配置无法达到要求。加之用地建房需纳入政府规划，申请建设用地时间较长。鉴于上述原因，目前设立高照派出所条件尚不成熟。
二、代表建议、批评和意见办理工作的特点

总结区八届人大四次会议代表建议、批评和意见的办理工作，主要有以下几个特点：
（一）领导重视，责任明确。区人大常委会党组把督查代表建议办理工作作为贯彻落实党的“三严三实”专题教育的生动实践，认真开展督查。区政府也高度重视建议办理工作，继续实行区政府领导领办重点建议制度，及时召开人大建议交办会，统一办理要求、统一答复格式、统一办理时限。要求各承办单位强化责任意识，加强组织协调，对每一件建议都要分解落实，做到定领导、定科室、定要求、定时间，把做好办理工作作为推进民主法治建设，接受群众监督，改进部门工作，履行岗位职责的重要途径，保证了代表建议办理工作的顺利进行。今年确定了5件事关我区经济社会发展、事关人民群众切身利益的重点建议为区政府领导的领办、区人大常委会领导跟踪督办建议。从办理结果看，区政府领导领办的5件重点建议全部得到解决或基本解决。
（二）程序规范，成效明显。各承办单位从完善拟办、交办、督办、答复、反馈等环节入手，形成了一套严密规范的建议办理工作制度，并将人大代表建议办理工作与本单位、本部门具体工作结合起来，深入基层开展专题调研，并通过实地考察、现场会办、座谈协商等形式，与代表面对面交流情况，增强解决问题的针对性。对一些涉及部门较多的综合性、全局性问题，充分发挥区政府办公室的综合协调作用，在交办前主动与部门沟通，加强各职能部门间的合作，确保交办工作准确到位，努力提高建议的办理质量。在具体工作中，一是加强办前联系，向代表了解所提建议的确切要求，研究切实可行的解决办法；二是加强办中沟通，边办理边听取代表的意见，共同商量解决办法，对一些暂时难以解决的问题，详细说明原因，以取得代表的理解；三是加强办后督查，及时跟踪检查办理结果。
（三）加强沟通，力求满意。为了确保办理工作取得实效，区人大常委会代表工委和区政府办公室密切配合，对所有建议的办理过程进行全程督查，及时掌握进展情况。5月中下旬，区人大常委会组成督查组走访了6位区人大代表和9家建议办理部门，听取了代表对区政府有关部门在办理过程、办理态度、办理进度方面的意见，了解相关建议办理的进展及落实情况。对办理进度慢的单位，通过电话催办等形式及时进行督查，对于一些办理不力、答复不规范的，退回重新办理。在抓好日常督查的同时，对2件代表初次反馈为不满意的建议，区政府办及时向分管领导汇报，并与人大代表和承办部门商讨再次办理的方法，进一步加强了与代表的沟通协商，提高了代表对承办部门办理工作的满意度。各承办单位也把加强与代表的联系作为提升办理实效的关键，主动加强与人大代表的联系与沟通，通过上门走访、调研座谈、电话联系等方式，认真听取代表的意见和建议，准确把握代表的意图，争取代表的理解与支持。办理过程中，代表工委共发出代表建议办理反馈意见表63份，其中表示满意的47件，占总数的75%，表示基本满意的16件，占总数的25%，不满意的没有。

三、代表建议意见办理存在的不足和努力的方向
区八届人大四次会议代表建议、批评和意见的办理工作，通过各承办部门的共同努力，取得了一定的成效。但我们也清醒的看到，与人大代表的要求相比，与广大人民群众的愿望相比，还存在着不少差距。有的承办部门重答复、轻办理的问题仍然存在，个别承办部门在建议办理中主动与代表沟通做得还不够，少数承办部门由于人员变动和工作调整，新的建议办理人员业务不够熟悉，出现办理流程不规范现象，这些都在一定程度上影响了办理工作的质量和效果。针对今年代表建议意见办理过程中反映出来的问题与不足，我们建议区政府：
一要进一步提高对办理代表建议工作重要性的认识，不断增强办理工作的责任意识。要加大力度，注重实效，进一步提高代表建议的解决率。要强化工作措施，加强与代表沟通联系，对答复代表已经解决或基本解决的建议，要进行“回头看”，检查是否已经全面解决；对列入计划逐步解决的，要加强督办，狠抓落实，力争在今年年底前取得实效。要创新机制，完善制度，进一步提高建议办理工作质量。
二要进一步细化代表建议交办工作机制，科学合理确定承办单位，增强办理工作的实效性。要对代表建议办理工作情况进行梳理、分析，有些代表建议对某项工作的要求是长期的，区政府要常抓不懈，坚持办理工作长效机制，提高代表建议办理工作效能。
三要加强协调，密切配合，进一步做好对综合性强、涉及面广、处理难度大等建议的办理工作。对由多家承办单位联合办理的代表建议，要由区政府领导包件领办，统筹协调，创造条件解决问题，使办理结果让人大代表满意，让人民群众受益。
下一步，我们将认真总结经验，以更加科学的态度、更加务实的精神、更加创新的手段，不断改进和完善代表建议办理工作，努力让代表满意、让人民满意，使人大代表的建议意见在我区经济社会的发展过程中发挥出更大的作用。

